Pruebas de Acceso a la Universidad. SEPTIEMBRE 2010
Bachillerato de Ciencias Sociales.

El ejercicio presenta dos opciones, A y B. El alardebera elegir y desarrollar una de ellas, sircltaezontenidos.

OPCION A
. . 10 5 2
1. Encuentre una matriz X tal qu€ A =B, siendoA = (2 1] y B= [6 3] . (1 punto)

SOLUCION.

XA=B = XAAT=BA' = X BA (¥

, 1 0|1 O)R2a(1 0] 1 4 1 .
CalculemosA™: = = AT = y sustituyendo en (*):
2 1|01 0 1|-2 -2

“[2 ij[E—lz 2]:[3) 3

111 110
2. SeanA=|1 2 5|yB=11 0 1].
14 2 011
a) CalculeB™. (1 punto)
b) Utilizando B™, calcule X tal queX B =A +B . (1,5 puntos)
SOLUCION.
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b) XB=A+B = XBB'=(A+B)B™" = X=A+B)B7'=[2 2 6 |012 -1Y2 ¥Y2| =
153 (-12 12 A2

32 Y2 12
= X=|-1 3 3
32 -Y2 72



3. a) Derive las siguientes funciones: (1,5 puntos)

f(9) =In /—X)2(+2 g(x) =/ x+y x+x h(x)=e"™

b) Razone cuéal es el dominio de definicion de la fanci (x) :—2+x2. Calcule, si existen, los maximos y
X
minimos relativos de f. ¢ Tiene algun punto de xidle?. (2 puntos)

SOLUCION.

3

X
VX +2

1
¢ g'(x)=—+ 1+27J—x _1 2 x+1 2 xrfx 2 x4l 2 xb x+ 2 x+ 1
2% 2 x 2 afxxex o afxyxex NETEE,
x2+1 2 m
¢ h=elip B o xE XWX HLILE
2 x*+1 X+ 1 x2+1

=3Inx—%ln(x2+2) = f'()():i3 _]'ﬂz_:g X _ 2X+ 6

a) C f(x)=In

) =0 —{ 0 } puesx =0 es el Unico valor real para el que no es calcgllabprimer sumando y por tanto

f
(0)
C f'(x) :i:(+2x :_—32+ 2x = _2+32)(1 =
X X

b) ¢ D(
of

0 > -2+2¢=0 = x=1= x=%1 (puntos criticos)

8x°—(-2+2x') 3¢ ox'+6

x® x*

fr(x) =

ycomof"(-1)>0 y f"1)>0 = Enx=-1lyenx=1Ila

funcion tiene sendos minimos relativos(-1,2) y (1,3

C Comof"(x)#0 Ox lafuncién no tiene puntos de inflexion.

4. En un colegio hay 60 alumnos de bachilleratoellzs 40 estudian inglés, 24 estudian francés 4 2los idiomas.
Se elige un alumno al azar.

a) Calcule la probabilidad de que estudie al menaslioma. (1 punto)
b) Calcule la probabilidad de que estudie francésesaloi que también estudia inglés. (1 punto)
c) Calcule la probabilidad de que no estudie inglés. (1 punto)

SOLUCION.

Sea | el conjunto de los alumnos que estudiansngle el de los que estudian francés. El diagraerla dituacion es:

a) El suceso “estudiar algun idioma” es el sucesoraant al de
“estudiar ningln idioma” y por tanto:

8 _52_13

60 60 15
8 12 _ 3
b Fl)=—=—
) p( ) 40 10

820 _
9 P67
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OPCION B
1. Un orfebre fabrica dos tipos de joyas. Las del #ipprecisan 1 gr de oro y 1,5 gr de plata, obtaoeun beneficio
en la venta de cada una de 40 euros. Para ladalintde las de tipo B emplea 1,5 gr de oro y degplata y obtiene
un beneficio en la venta de cada una de 50 eutostfébre tiene solo en el taller 750 gramos deacado de los
metales. ¢ Cudantas joyas ha de fabricar de cadamdaa obtener un beneficio maximo? (2,5 puntos)
SOLUCION.

Se trata de un problema de programacion linealaiegmos los datos en una tabla:

Tipo Numero Oro Plata Beneficio
A X X 1,5x 40x
B y 1,5y y 50y

x20 y=20 x+15y<75C 1,5x+ys<75C F(x,y)=40x+ 50y

La funcion objetivo es la funcién de beneficios gebe ser méxima:F(x,y) = 40x+ 50y
x=20
y=0
x+1,5y< 750
1,5x+ y< 750

Las restricciones a las que debe someterse laiGolson:

Estudiemos la solucién grafica al problema:

Las rectasx =0 e y=0 son los ejes de ordenadas y abscisas respectitani@s semiplanos soluciones de las
inecuacionex 20 e y =0 son el derecho y el superior respectivamente.

La recta x +1,5y= 750 pasa por los punto§750,0 y (0,500 por ejemplo. La solucién de la inecuacion
x +1,5y< 75C es el semiplano al que pertenece el origen deleoadas.

La recta1,5x+ y= 750 para por los punto§500,0 y (0,750 por ejemplo. La solucion de la inecuacion
1,5x+ y< 75C es el semiplano al que pertenece el origen deleoadas.

La region factible (solucion del sistema de resioies) es la region en blanco del plano:

La solucién que maximiza la funcién objetivo estéatguno
de los vértices de la region factible. Veamos &ii:cu

El vértice O es el origen de coordenad@$0,0) y la

funcion objetivo es igual a 0 en éE(0,0) = 0

En el vérticeA (500,00 = H 500,0= 2000
x+1,5y= 750

El vértice B es la solucion del sistema s
1,5x+ y= 750

1,5x+ 2,25y= 1125
- X ¥ ~ y=300, x= 30C es
-1,5x-y=-750
decirB(300,30) = K 300,300= 270

En el vérticeC(0,500 = K 0,50p= 250C

Por tanto, los beneficios son maximos cuando sectab300 unidades de cada uno de los dos tipos.



. 1 11
2. Dadas las matrlcesA:(Zj, B:( ] y C=

2 4 . -
3 4 ( , encuentre una matriz X que resuelva la ecuacion

5 10
AX+B =C. (1punto)

SOLUCION.

La matriz A es(2x1) por lo que la matriz X debe sfx 2) para que sean multiplicables y su producto seanatez
(2x2). SeaentoncesX =(x, X,):

Xo+1l=2 = x,=1
1 1 1) (2 4 X X, ) (1 3_(2 4 x,+1=4 = x,=3
quo X1)+ = = =
2 3 4/ |5 10 2X, 2x1 3 5 1 2x,+3=5 = x,=1
2%, +4=10 = x =3
Portanto: X =(1 3)

3. a) Derive las siguientes funciones: (1,5 puntos)
f(X):XIn(X"'\/;) g(x)=ef3 In(x2+]) h(x):|n[e?‘+ X__l)
V x

X+1 si —1< x< 3
b) Considere la funcién: f (x) = 2%

g si 3< x<10
X —

bl) Estudie la continuidad de fen=3. (0,75 puntos)
b2) Calcule la recta tangenteféx) enx =4. (1,25 puntos)

SOLUCION.
1+

1
a) -f'(x)= In(x+\/_) x+://: In(x+\/_) (

-g'(x)= 3% € In(x2+])+ X2 = x& [ 3xI|(| X+ )1+X +J

x+1)

npe)

X+ 2X

- h'(X)=; 1 DX_)2(+1 = 1 e*+—1
o 4 x-1 > x-1 X é+/x—1 2)2/x—1
X X X X
bl) - Of(3)=
lim f (x) =I|'m3 X+1=2
.3 X -
- Olimf(x): = Olimf(x) =2
xs lim £ (x) =lim —2X_ =2 "

X3 x-3 X -6

- Por tanto: f (3) = limf(x) = lafuncion es continua er =3

b2) Parax =4, f(x) = 22X
X —_—

= f(“):é1r = punto detangencia( 43)

2(>‘2‘6)“‘><2=—2x2—12 () 41
(x2—6)2 (x2—6)2

x-4) o« 25y-20=-1L¢ 44 - 1l% 25y 64

La pendiente de la recta tangente e§!(x) =

11(

iy 4
Y su ecuacion: y—-—=-
25
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4. La temperatura durante los meses de verano epiudad sigue una distribucién normal con una @d&sdn tipica
de 5°. Elegida una muestra y con un nivel de confiadel 98%, se obtiene el interve(l2)5° , 30‘). Calcule la media y

el tamafio de la muestra elegida. Detalle los pasdizados para obtener los resultados. (3 puntos)

SOLUCION.

El intervalo de confianza esta centrado en la méatanto, X =27,5°.

olz, ?
El radio del intervalo (error maximo admisible) esE = 2,5= ;,/ Eli = 2,5\/_n= g/ b = r:[ AJ
2 2

Jn 2,5

Calculemos, mediante la tabla de la normal, eln@iitico correspondiente al nivel de confianza@i¥o:
a a
1-0=0,98 = oa=12 0,98 0,02= E: 0,01= —15: 0,!

En la tabla encontramos:p(zs zq/z) =099 = z,= 23

olz, ? 2
Por tanto: n= % = 50,33 =217
2,5 2,5

La muestra contiene 22 datos.



